

# 2013:世界可能发生的显著变化

•新华社记者

## 伊朗核问题——军事冲突能否得到避免?

进入2013年,世界继续迎着希望和挑战前行。那么,在这一年,世界哪些问题最可能发生显著变化?这些变化又将带来什么影响?

## 叙利亚局势——巴沙尔政权会被颠覆吗?

**缘起:**叙利亚政府和反政府武装的冲突已造成数万人丧生,目前双方在战场上僵持不下。但是,在西方和一些阿拉伯国家支持下,反政府武装力量正在上升。此外,叙利亚一些政府和军方要员相继变节,物资短缺,通胀加剧,不少民众沦为难民。所有这些使叙现政权在新的一年里面临被颠覆的危险。

**影响:**一旦叙现政权被颠覆,这个国家短期内难以迅速稳定下来,相反,党派和教派冲突、恐怖行径、经济停滞、难民问题等不仅将使叙利亚陷入动荡,并可能对周边邻国产生负面影响,同时引发更尖锐的地域政治斗争。

**前景:**叙现政权面临被颠覆的危险,但国际社会的调停努力仍在继续。

2013新年伊始,一些国家领导人纷纷发表新年贺词,呼吁国民齐心协力、乐于奉献,以促经济、保民生、求发展。

**瑞士联邦主席毛雷尔**尽管周边欧洲国家饱受全球经济金融危机困扰,经济仍在下滑,瑞士经济则继续保持良好态势。自瑞士联邦创建以来,瑞士人秉承“我为人人、人人为我”的传统,这也是瑞士维护国家安全、实现经济繁荣的基础。若国民只向国家索取而不愿付出,瑞士不会实现经济、社会的发展。

**葡萄牙总统席尔瓦**过去的一年对葡萄牙来说是艰难的一年,失业人口不断攀升,经济复苏乏力,巨额的公共债务使政府不得不让民众做出了很大牺牲。2013年对葡萄牙而言是十分关键且艰难的一年。在新的一年里,葡萄牙必须凝聚一切力量降低公共债务,实现经济增长。

**丹麦首相托宁-施密特**四年多来,丹麦一直处在经济危机中。许多工作岗位流失,多家公司经营困难,不安全感让丹麦人担心未来,不愿意消费。多年来我们一直得益于对邻国及美国的出口,但未来几年新兴国家的经济增长将占据全球经济增长的一半,我们也需要积极参与其中。

**捷克总统克劳斯**尽管我们受到各种批评,但我们应该清醒认识到,最近十年我国的经济总量增长了35%,高于长期的历史平均增长水平。就在我发表新年讲话的这一时刻仍然充满希望。但我国经济被官僚主义措施所阻碍,那些没有任何意义的手续和批文、行政命令事无巨细地无所不在。

**土耳其总统居尔**土耳其经济快速发展,但欧元区经济萎缩、发达及发展中国家普遍出现停滞,这些自然对土耳其产生不利影响。在这种情况下,为保证可持续发展,结构性改革刻不容缓。这些改革将涉及土耳其政治、经济、商业、司法体系、民主进程等方面面。

**尼日利亚总统乔纳森**在2013年里,我们会继续努力,尽一切可能为尼日利亚人民创造更多的福利。通过合理规划和管理,使整个国家进入到一种良性有序的发展状态中,从而提高人民的生活水平和质量。

**莫桑比克总统格布扎**2012年是莫桑比克巩固民族团结自尊、维护和平、发扬爱国主义精神、强化莫桑比克人民公民意识的重要一年。在新的一年,莫桑比克将为实现国家发展和社会秩序稳定继续作出积极努力。

(据新华社北京1月2日电)

## 日本和平宪法——安倍修宪意图能否实现?

**缘起:**日本执政的自民党总裁、新任首相安倍晋三在不久前举行的日本众议院选举竞选纲领中提出,要修改日本和平宪法,将自卫队升格为国防军,允许行使集体自卫权。而且,据共同社报道,该社对新当选的日本众议员的选前调查显示,其中

超过2/3的人赞成修改日本和平宪法有关条文,超过八成的人赞成行使集体自卫权。

**影响:**近年来日本国内出现了摆脱战后体制、否定和平发展的倾向,引起亚洲国家和国际社会高度警惕。日本在第二次世界大战后修订的和平宪法是亚洲和平与稳定的因素,对其修改必将严重影响亚洲稳定。

**前景:**在修宪问题上,不少爱好和平的日本国民特别是经历过二战的老兵都反对“修宪”,就连自民党的盟友公明党也明确表示反对“行使集体自卫权”。根据日本法律,修改宪法条文,首先需向国会提交宪法修正案,修正案获得众参两院2/3以上议员赞成后,还要在公投中得到2/3以上民众赞成才能通过。

## 朝鲜半岛局势——韩朝关系会否明显转暖?

**缘起:**韩国新当选总统朴槿惠在总统竞选期间表示,将“促进南北统一”作为其外交与安全政策的核心。她表示愿与朝鲜领导人会面,通过南北间实质对话,缓和军事对峙,并希望重启六方会谈。

**影响:**如果韩朝关系在新的一年里发生积极变化,那么这不仅对两国自身发展有利,对东北亚乃至整个亚洲的安全与经济发展也将产生正面作用。

**前景:**韩朝关系转暖的可能性很大,因为不仅有朴槿惠的积极表态,而且朝鲜最高领导人金正恩在新年讲话中呼吁缓和朝鲜半岛紧张局势,落实先前达成的共同宣言。

## 英欧关系——英国果真会退出欧盟吗?

**缘起:**英国首相卡梅伦去年12月表示,英国退出欧盟是“可以想象的”,此前他还表示说要把英国与欧盟的关系交由公投决定。近年来,随着欧债危机持续发酵,英国与法国、德国等欧洲大陆国家的分歧日益加剧,英国感到自己愈来愈被边缘化,因此其国内要求脱离欧盟的呼声不断高涨。

**影响:**英国退出欧盟,短期内可能得大于失,但从长远看则失大于得,因为这会导致英国在欧洲的主导力和话语权大幅下降。从这个意义上说,“脱欧”可能成为“大英帝国”进一步衰落的一个标志性事件。同时,英国“脱欧”在短期内势必会冲击欧洲一体化进程。

**前景:**从目前看,倘若举行公投,那么英国退出欧盟的可能性很大。但是,随着时间推移,特别是随着欧债危机缓解,英国国内民意倾向也可能发生变化。

(新华社北京1月3日电)

## 新华快递

### 我国海砂开采全面进入市场化配置

据新华社北京1月3日电(记者罗沙)记者从国家海洋局获悉,国家海洋局近日下发了《关于全面实施以市场化方式出让海砂开采海域使用权的通知》,决定自今年1月1日起,在全国范围内实施以拍卖挂牌等市场化配置方式出让海砂开采海域使用权,通告发布之日起不再受理海砂开采海域使用申请。

国家海洋局海域管理司有关负责人表示,全面实施以市场化方式出让海砂开采海域使用权标志着我国海域资源市场化工作迈出了坚实的一步,有利于全面深化海域资源市场化配置工作。全面实施以市场化方式出让海砂开采海域使用权,是海砂开采采用海管工作的现实需要,是防止海域使用审批中的不正之风和腐败行为的有效措施,是保障依法行政的必然选择。



岁末年初送温暖 1月3日,边防官兵来到青岛市李沧区天海易元养老中心看望老人,并和老人们一起联欢。岁末年初,青岛市公安边防支队的官兵持续开展“冬日送温暖”活动,通过走访、联欢、帮扶、结对等方式,为革命军人、孤寡老人、残疾群众和特困家庭等排忧解难,并送上新年的问候和祝福。 新华社记者李紫恒摄

## 公安部:新交规首日显现文明交通新气象

据新华社北京1月2日电(记者邹伟史竞男)记者2日从公安部交管局获悉,从新交规实施首日的情况来看,初步显现出规范驾驶行为、增强安全意识、预防交通事故的积极效果,因违反交通信号导致的交通事故大幅下降。

公安部交管局有关负责人介绍,广大交通参与者自觉遵守交通信号,一些常见的违法行为如闯红灯、故意遮挡污损号牌等有所减少,北京、上海、天津、沈阳、南京、长沙等许多城市出现了机动车通过路口提前减速慢行、主动礼让行人的讲安全、讲文明的新气象。

据介绍,公安部要求各地公安交警部门严格落实新交规要求,维护法律的统一性、严肃性。各地公安交警部门加大执法力度,从严查处不按规则悬挂或遮挡号牌、闯红灯、酒后驾驶等交通违法行为。据北京、天津、南京、杭州、济南等城市统计,新交规实施首日接报的交通事故起数分别比前日下降了9.3%、23%、26.7%、18.4%、29.8%,未发生因违反交通信号指示造成的恶性交通事故。



考研倒计时 在安徽大学自习室,备考学生在抓紧复习。(1月2日报)2013年全国硕士研究生招生考试将于1月5日举行,“考研大军”复习备考进入冲刺阶段。据了解,全国考研报名人数180万人左右,再创历史新高。 新华社发

## 希拉里·克林顿出院

据新华社华盛顿1月2日电(记者冉维易爱军)美国国务院发言人菲利普·莱因斯2日发表声明宣布,国务卿希拉里·克林顿在接受治疗后已于当日正式出院。

莱因斯日前发表的声明说,医生在复查时发现希拉里·克林顿最近受到脑震荡后体内形成了血块。希拉里·克林顿的医生说,医学检查显示,血块位于她右耳后侧、大脑和颅骨之间一条血管内。她没有因此出现中风或者受到神经上的损伤。

希拉里·克林顿2012年12月15日曾因病晕倒,撞到头部,造成脑震荡。她因此缺席国会在12月20日就美国驻利比亚班加西领事馆遭袭事件举行的听证会。



纽约股市2013年的首个交易日迎来开门红 1月2日,交易员在美国纽约证券交易所内工作。美国国会众议院2日晚投票通过了参议院此前提出的解决“财政悬崖”的议案,受此利好消息提振,纽约股市股指2日大幅上涨,2013年的首个交易日迎来开门红。 新华社记者王雷摄

## 标题新闻

- 2012年12月底以来全国鸡蛋价格渐趋平稳
- 内蒙古铁路运营里程超万公里居全国首位
- 联合国高官称叙利亚武装冲突造成逾6万人死亡
- 在苏丹达尔富尔遭绑架的2名联合国维和人员获释
- 南非呼吁和平解决中非共和国冲突
- 潘基文对科特迪瓦踩踏事件造成严重伤亡深感悲痛
- 土耳其军队在伊拉克北部打死46名库尔德武装分子

均据新华社电

## 科技生活

### 农历癸巳蛇年是平年 共有355天



新华社记者卢哲 编制

新华社天津1月2日电(记者周润健蔡玉高)进入1月后,2013年农历癸巳蛇年的脚步就越来越近了。天文专家表示,同即将过去的农历壬辰龙年不同,农历癸巳蛇年是一个平年,只有355天。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,农历蛇年从2013年2月10日开始,到2014年1月30日结束,共355天。农历蛇年之后的农历马年有一个“闰九月”,这一年共有383天。

农历的长度相差近一个月,这是为什么?赵之珩解释说,现在世界通用历法有3种:阳历、阴历和阴阳历。阳历是按照太阳两次通过春分点(即两次“春分”节气之间)的时间间隔为1年,叫做“回归年”,周期为365.2422天,这就是目前世界通用的“公历”。阳历的长度是平年365天,闰年366天。

与阳历年固定在365天或366天不同的是,阴历是按照月亮圆缺变化周期安排的,每个月平均为29.5306天,1年12个月,有354.3672天,比阳历的年少11天左右。

为了协调阳历与阴历之间的天数,于是产生了阴阳历,即现行的农历,采用的方法是“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。农历闰年因为多了个闰月,因此一年有383天-385天左右,而农历平年一般有355天-355天。

赵之珩表示,即将过去的农历龙年因为有了闰四月,故有384天,而即将到来的农历蛇年则是平年,有7个大月(30天)和5个小月(29天),共有355天。